
Niederschrift 
über die 12. Sitzung des 

Haupt- und Finanzausschusses 
der Gemeinde Jesberg 

am Donnerstag, dem 23. Februar 2023 um 19.00 Uhr 
Sitzungssaal Rathaus 

 

 

Anwesen waren: 

Bernd Aubel, Jesberg 
Torsten Kupetz, Jesberg 
Günter Noll, Densberg 
Ernst Kurzrock, Jesberg 
Heike Rödding, Jesberg 
Ulrike Knauff, Jesberg 
 
Vom Gemeindevorstand: 

Bürgermeister Manz 
1. Beigeordneter Klaus Wetzlar 
Beigeordneter Horst Abraham 
Beigeordneter Norbert Messirek 
Beigeordneter Bernd Stengler 
 
Schriftführerin: 

Mirka Freimuth, Neuental 

 

 

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung um 19.00 Uhr und stellte die  
ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung fest, ebenso war die Beschlussfähigkeit 
gegeben. Er begrüßte die anwesenden Gemeindevertreter, die Mitglieder des Haupt- 
und Finanzausschusses, die Mitglieder des Gemeindevorstandes und die 
anwesenden Gäste. 
 
Der Bürgermeister stellt den Antrag, die Tagesordnung um TOP 9 „Beratung und 
Beschlussfassung über die Beauftragung der KEAM mit der Errichtung einer 
Photovoltaikanlage auf dem Rathaus“ zu erweitern. Der Antrag wird angenommen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig „Ja“ 
 
 
TOP 1  Genehmigung der Niederschrift der Sitzung v. 12.12.2022 
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung vom 12.12.2022 werden keine Einwände  
erhoben.  
 
 
 
 



TOP 2  Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung  
mit -plan 2023 

 
Bürgermeister Manz berichtet, dass die Haushaltssatzung mit –plan 2023 
zwischenzeitlich ebenfalls in allen Ortsbeiräten vorgestellt und zur Kenntnis 
genommen wurden. Änderungsanträge sind nicht eingegangen.  
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss der Gemeinde Jesberg beschließt die 
vorgelegte Haushaltssatzung mit –plan 2023. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig „Ja“ 
 
 
TOP 3  Beratung und Beschlussfassung über das 

Haushaltssicherungskonzept 2023 

 
Bürgermeister Manz berichtet, dass ebenfalls das Haushaltssicherungskonzept 2023 
weiterhin auf große Zustimmung gestoßen ist. Der Abbau des Altfehlbetrages wird bis 
2025 eingehalten, somit bedarf es auch hier keinerlei Änderungen.  
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss der Gemeinde Jesberg beschließt das 
vorgelegte Haushaltssicherungskonzept 2023. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig „Ja“ 
 
 
TOP 4  Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der 

Badeordnung für das Freibad Kellerwald 
 
Bürgermeister Manz erläutert, dass die aktuelle Badeordnung aus 1999 inhaltlich 
überarbeitet und an den aktuellen Stand angepasst wurde. Eine Beitragsanpassung 
ist nicht vorgesehen.  
 
Weiterhin erläutert der Bürgermeister Manz die monatlichen Kosten des 
Schwimmbadbetriebes, die die Einnahmen der gesamten Badesaison stark 
übersteigen.  
 
In diesem Zusammenhang erläutert Bürgermeister Manz die Zusammenarbeit und 
die Notwendigkeit dieser mit der Firma Schmeh. 
 
Beschlussvorschlag: 

 
Der Haupt- und Finanzausschuss der Gemeinde Jesberg beschließt die 
Badeordnung für das Freibad Kellerwald der Gemeinde Jesberg. Sie tritt am 
Tage nach ihrer Bekanntmachung in Kraft, gleichzeitig tritt die Badeordnung 
vom 23.03.1999 außer Kraft. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig „Ja“ 



 
 

TOP 5  Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Entgelt- 
und Benutzungsordnung der Schulkinderbetreuung  

 
Bürgermeister Manz stellt die überarbeitete Benutzungsordnung der 
Schulkindbetreuung vor und erläutert die Änderungen.  
 
Beschlussempfehlung: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss der Gemeinde Jesberg beschließt die 
vorgelegte Entgelt-und Benutzungsordnung der Schulkindbetreuung der 
Gemeinde Jesberg. Diese tritt zum 01.08.2023 in Kraft. 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig „Ja“ 
 
 
TOP 6  Beratung und Beschlussfassung über den Ausbau der 

barrierefreien Bushaltestellen  
 
Bürgermeister Manz stellt die Präsentation des Ingenieurbüros Hesse & Partner vor 
und erläutert die Thematik sowie den weiteren Ablauf. 
 
Beschlussempfehlung: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, den 
Gemeindevorstand zu beauftragen, in Zusammenarbeit mit dem Ingenieurbüro 
Hesse & Partner, einen Förderantrag für den barrierefreien Ausbau der 
Bushaltestellen der Ortsteile Jesberg (Schule und Bushaltestelle) und Elnrode 
zu stellen. 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig „Ja“ 
 
 
TOP 7  Antrag zur Ermittlung der Gemeinde Jesberg hinsichtlich Struktur 

und Größe ähnelnde, energieautarken Dörfer 
 
Die Antragstellerin erläutert ihren Antrag und schlägt die Dörfer Mengsberg und 
Willigshausen/Wasenberg für einen Informationsbesuch vor.  
 
Beschlussempfehlung: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss der Gemeinde Jesberg beauftragt den 
Gemeindevorstand zu ermitteln, welche der energieautarken Dörfer hinsichtlich 
Struktur und Größe der Gemeinde Jesberg ähneln. Mit diesen ist seitens des 
Gemeindevorstandes Kontakt aufzunehmen und ein Termin für einen 
Informationsbesuch zu vereinbaren.  
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig „Ja“ 
 
 
 



 
TOP 8  Antrag zwecks Konzeptentwicklung Kellerwald-Schwimmbad 
 
Da der Antragsteller nicht anwesend ist, verliest Bürgermeister Manz den Antrag. 
 
Beschlussempfehlung: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss der Gemeinde Jesberg beauftragt den 
Gemeindevorstand ein Konzept (inklusive Marketingkonzept) zu entwickeln, 
dass es ermöglicht das Kellerwald-Erlebnisbad (Freibad der Gemeinde 
Jesberg) grundsätzlich in der Zeit vom 01. Mai bis zum 30.09. eines jeden 
Jahres zu öffnen. Das Konzept soll auch eine Bade- und Hausordnung, sowie 
eine Preisgestaltung für alle Nutzungsgruppen enthalten.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig „Nein“ 
 
 
TOP 9  Beratung und Beschlussfassung über die Beauftragung der KEAM 

mit der Errichtung einer Photovoltaikanlage auf dem Rathaus 
 
Bürgermeister Manz erläutert das vorgelegte Angebot der KEAM. Der Haupt- und 
Finanzausschuss bittet um die Vorlage eines Vergleichsangebotes.  
 
 
 
Ende der Sitzung 20.40 Uhr  

 

Ernst Kurzrock, Vorsitzender    Mirka Freimuth, Schriftführerin 

 

 

 


